
Profesionālo sportistu algu aprēķins 
 
Dokumentā aprakstītas visas darbības un dokumenti, kas nepieciešami, lai veiktu uzskaiti un 

aprēķinus darbiniekiem - profesionāliem sportistiem. 

Kas atšķirīgs algu aprēķinam profesionāliem sportistiem no pārējiem darbiniekiem: 

- VSAOI obligātais iemaksu objekts ir 860 eur​. Tas nozīmē, ka, neatkarīgi no bruto summas, 
sociālais nodoklis tiek rēķināts no 860 eur. Ja darbiniekam-profesionālam sportistam alga ir 
mazāka par 860 eur, tad darba devējs par saviem līdzekļiem kompensē trūkstošo daļu. 

- sākot ar 2021.gadu - ​IIN rēķina 20%​, neatkarīgi no bruto summas. Nav spēkā arī likuma 
punkts par iesniegumu (23%) 

- Darba devēja ziņojumā visiem profesionāliem sportistiem ir vienāda VSAOI iemaksa 

neatkarīgi no bruto summas. 

Lai nodrošinātu korektu algas aprēķinu profesionāliem sportistiem, nepieciešama vismaz 

570.versija. 

1. Konfigurācija 

 

1. Funkcionalitātes aktivizēšana 

Lai būtu pieejama funkcionalitāte profesionālo sportistu aprēķiniem, nepieciešams to 
ieslēgt. To jādara ​Sistēma → Administrēt → Licences informācija → lpp. Nozaru risinājumi​, 
un jāaktivizē punkts ​VSAOI profesionālajiem sportistiem​. 

 



2. Obligātā iemaksu objekta apmēra norādīšana 

Pamatdati -> Personāla uzskaite -> Nodokļiem -> VSAOI tabulas 

VSAOI tabulas lauku grupā​ Nodokļa iemaksu objekta apmērs ​laukā ​Min. objekts prof. 
sportistiem​ norāda vērtību 860 eur. 

 

3. Samaksas veidi VSAOI nodokļu starpībai, dokumenta tips  

Pamatdati -> Personāla uzskaite -> Aprēķiniem -> Samaksas veidi 

Lai nodrošinātu, ka sociālais nodoklis tiktu rēķināts no 860 eur, izmanto samaksas veidu 
grupu ​VSAOI nodokļa starpība​.  

 

!!! Darba ņēmēja un darba devēja daļai jāveido katram savs samaksas veids. 



 

 

Aprēķina skatījums​ jānorāda ​Dokumenta datums​, jo nodokļi ir jāskatās pēc dokumenta 
datuma mēneša. 
VSAOI nodokļa starpību pielieto​ iespējams izvēlēties divus variantus: 

- Darba ņēmējam  
- Darba devējam  

Jāveido divi samaksas veidi, kur vienā izvēlas Darba ņēmējam un otrā - Darba devējam. Algas 
aprēķina rezultātos būs divas rindiņas - atsevišķi tiks uzrādīta DŅ un DD daļas summai. 
Uzkrājums​ ir aktīvs 

 

Pēc samaksas veidu izveides ​jāizveido​ ​dokumenta tips​, izvēloties dokumenta pamatveidu 

VSAOI nodokļa starpības dokuments​. 

Sistēma -> Uzstādījumi -> Dokumenta tipi 

Lappusē​ Lauku atribūti ​vērtībām​ Samaksas veids DŅ ​un ​Samaksas veids DD ​piesaista 
atbilstošo samaksas veidu. 

 



 

4. Ienākuma veids prof.sportistiem  

Pamatdati -> Personāla uzskaite -> Nodokļiem -> Ienākuma veidi 

Lai nodrošinātu ieturējuma veidu Iedzīvotāju ienākuma nodoklis prof.sportistiem, 
nepieciešams vispirms izveidot ienākuma veidu, kur laukos kods/nosaukums norāda tādu 
vērtību, lai to varētu atšķir no pārējiem ienākuma veidiem, piem., Darba alga sportistiem, 

bet papildkodā jābūt 1001 un nosaukumā Darba alga. 

 

 

 

 

 

 



5. Iedzīvotāju ienākuma veids  prof.sportistiem 

Pamatdati -> Personāla uzskaite -> Aprēķiniem -> Ieturējuma veidi 

Ņemot vērā, ka sākot no 2021.gada profesionāliem sportistiem IIN jārēķina 20%, jāveido savs 

ieturējuma veids Iedzīvotāju ienākuma veidam.  

 

 

Lpp.Aprēķins: 

- aprēķina veids ​Procentuālais ar atvieglojumiem 
- Ar atvieglojumiem - ir aktīvs 

- Procents: 20 

 



 

6. Izmaiņas pārējos samaksas un ieturējuma veidos 

Nepieciešams pārskatīt visus samaksas un ieturējuma veidus, un kuros ​lpp. Rēķina no​ ir 
atzīme pie ​Nerēķina​, nepieciešams jaunos samaksas veidus​ VSAOI nodokļa starpības 
aprēķināšanai​ (​VSAOI starpība DŅ​ un ​VSAOI starpība DD​) pārlikt no kreisās puses loga uz 

labās puses logu. 

Piemēram: 

 

 

7. Iespēja norādīt, kurš ir darbinieks - profesionālais sportists 

Pamatdati -> Personāla uzskaite -> Personu dati aprēķiniem -> VSAOI kategoriju reģistrs 

Pēc funkcionalitātes aktivizēšanas VSAOI kategoriju reģistra ierakstā ir pieejama pazīme 
Profesionālais sportists​. Pēc noklusējuma šī atzīme nav aktīva. Ja darbinieks ir 
profesionālais sportists, tad jāatzīmē minētā pazīme. 



  

Ir iespēja šo pazīmi norādīt vairākiem ierakstiem vienlaicīgi. To veic izmantojot darbību 
Lauku labošana iezīmētajām rindām​. 

VSAOI kategoriju reģistrs -> Darbības -> Lauku labošana iezīmētajām rindām 

 

 

 

 



2. Algas aprēķins 

 

1. Izveido darba laika uzskaites dokumentu un veic pilnu algas aprēķinu 

Piemēram: 

 

 

 

2. Izveido  VSAOI nodokļa starpības dokumentu 

Dokumenti -> Algas -> Aprēķina dokumenti -> VSAOI nodokļa starpības dokumenti 

Kad veikts pilns algas aprēķins, programmai ir informācija par bruto summām un var veidot 
VSAOI nodokļa starpības dokumentu, kurā ielasa visus profesionālos sportistus, kuriem 
bruto summa nav vienāda ar 860 eur, t.i., kuriem bruto summa ir mazāka vai lielāka par 860 

eur. 

 



Tā kā obligātais iemaksu objekts ir 860 eur, tad programma izskaitļo starpību starp 

darbinieka bruto summu un šo objektu un to norāda kolonnā ​Bruto starpība. 

 

3. Veic vēlreiz pilnu algas aprēķinu 

 

 

4. Aprēķins profesionālam sportistam, kuram bruto summa mazāka par 860 eur 

Bruto summa = 500 eur, 1 apgādājamais 

Soc.nod. = bruto*10,5%= 500*10,5%= 52,50 eur 

IIN = (bruto - soc.nod. - atviegl.)*20% = (500 - 52,50 -250)*20% = 39,50 eur 

DD kompensē par saviem līdzekļiem soc.nodokli līdz 860 eur: 

- DŅ daļa (860 - 500) * 10,5% = 360 * 10,5% = 37,80 eur 

- DD daļa (860 - 500) * 23,59% = 360 * 23,59% = 84,92 eur 

 

 

 

 



5. Aprēķins profesionālam sportistam, kuram bruto summa lielāka par 860 eur 

Bruto summa = 1000 eur, 1 apgādājamais 

Soc.nod. = bruto*10,5% = 1000*10,5% = 105 eur 

Tā kā soc.nod. jābūt no 860 eur, starpība no bruto summas 1000 eur  ir -140 eur un ar 
VSAOI starpības dokumentu tas tiek pārrēķināts. Soc.nod. no -140 eur = -140*10,5%= -14,70 

eur.  

Soc.nod.no 860 eur = 105 - 14,70 = 90,30 eur 

IIN = (bruto - soc.nod.no 860 eur - atviegl.)*20% = (1000 - 90,30 -250)*20% = 131,94 eur 

 

 

3. Darba devēja ziņojums 

Darba devēja ziņojumā neatkarīgi no darbinieka-profesionālā sportista bruto summas VSAOI 

summas būs vienādas, t.i., VSAOI no 860 eur. 

 


